

आकाशवाणी खरसाङ, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: ०३ अक्टुबर २०२३

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रमुख समाचार

- केन्द्रीय गृह मन्त्री अमित शाहले महात्मा गान्धीपछि प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी नै स्वच्छतालाई जनआन्दोलन बनाउने र जनतामा स्वच्छताको संस्कृतिको विकास गर्न योगदान दिने नेता भएको बताउनु भएको छ ।
- घटस्थापनासगै नवरात्रको पर्व आजदेखि शुरु, प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले दिनुभयो नवरात्रिको अवसरमा देशवासीलाई शुभकामना
- गोर्खा दुःख निवारक सम्मेलन दार्जीलिङको आयोजनामा ६० औं वार्षिक नेपाली संगीत प्रतियोगिता स्वरश्री २०२४ को सेमिफाइनल आज देखि शुरु भएको छ।
- अविरल झरीसगै पहिरोको कारण सम्पूर्ण पहाडको जनजीवन अस्तव्यस्त, पहिरोमा परि गयो एक बृद्धको ज्यान ।

राष्ट्रपति राजस्थान दौरा

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मूले विद्यार्थीको जीवनमा आफ्नो चरित्रमा आँच आउने कुनै पनि काम नगर्न आग्रह गर्नुभएको छ भने उच्चतम नैतिक मूल्यहरू उनीहरूको व्यवहार र कार्यशैलीको हिस्सा हुनुपर्ने बताउनु भयो । राजस्थानको दुई दिने भ्रमणको पहिलो दिन आज उदयपुरस्थित मोहनलाल सुखाडिया विश्वविद्यालयको दीक्षान्त समारोहलाई सम्बोधन गर्दै उहाँले यस्तो बताउनु भएको हो। यसका साथै राष्ट्रपतिले बाबासाहेब भीमराव अम्बेडकरले सदैव शिक्षाभन्दा चरित्र अधिक महत्वपूर्ण मानेको तथा उनको मार्गदर्शनलाई आत्मासाथ गर्दै विद्यार्थीहरू आफ्नो जीवनको हरेक पक्षमा इमानदारी हुनुपर्ने बताउनु भयो ।

***** o *****

अमित शाह

केन्द्रीय गृह तथा सहकारिता मन्त्री अमित शाहले महात्मा गान्धीपछि प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी नै स्वच्छतालाई जनआन्दोलन बनाउने र जनतामा स्वच्छताको संस्कृतिको विकास गर्न योगदान दिने नेता भएको बताउनु भएको छ । ४७० करोडभन्दा अधिक लागतका विभिन्न विकास परियोजनाको उद्घाटन तथा शिलान्यासपछि अहमदाबादमा आयोजित सभालाई सम्बोधन गर्दै गृहमन्त्रीले सो कुरा बताउनु भएको हो । यसका साथै उहाँले प्राथमिक विद्यालयहरूलाई स्मार्ट विद्यालयको रूपमा विकास गर्न अहमदाबाद महानगरपालिकाले गरेको अनुकरणीय कार्यको प्रशंसा गर्नुभयो। यसैगरी श्री शाहले आफ्नो संसदीय क्षेत्र गान्धीनगरमा पनि आज बिहान विभिन्न परियोजनाको शुभारम्भ गर्नुभएको छ यसमा सोलाको जीएमईआरएस अस्पतालमा नवनिर्मित टेली पुनर्वास केंद्र सेन्टर पनि समावेश छ।

***** o *****

नवरात्र

देवी दूर्गा भवानीमाताको नौ रूपको आराधना अनि भक्तिगर्ने नवरात्रा पर्वको आजदेखि शुभारम्भ भएको छ। हिन्दु धर्मावलम्बीहरूको पावन चाड अनि पर्व नवरात्रि अहिले प्राय देशभरिनै श्रदासुमनको साथ नवरात्रि पर्वका रूपमा मनाइन्दैछ। देवी दुर्गाको नौ वटा रूपमध्ये आज प्रथम दिन शैलपुत्रीको पूजा अर्चना गर्ने गरिन्छ। यसरी नै आज सम्पूर्ण दार्जीलिङ पहाड पनि नवरात्रि पर्वको शुभारम्भको साथै भक्तिमय भएको छ। सिलीगुडी दार्जीलिङ , कालेबुङ , खरसाङ , मिरिक , बिजनबारी

आदि क्षेत्रहरूमा रहेको देवी दुर्गाको मठ मन्दिरमा आज नवरात्रिको प्रथम दिन श्रदालु अनि भक्तजनको व्यापक भीड देखियो। यसरी नै यी स्थानहरूमा धेरै संघ-संस्थाद्वारा आयोजित वर्षेनी गरिने दुर्गा भवानीको पूजा मण्डपहरूमा श्रदालुहरू उपस्थित थिए। नवरात्रि पर्वको साथै नेपालीहरूको महान चाड दशैंको शुभारम्भ भएको छ।

***** o *****

पीएम.नवरात्रि

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले नवरात्रिको अवसरमा देशवासीलाई शुभकामना व्यक्त गर्नुभएको छ। श्री मोदीले सोशल मीडिया पोस्ट गर्दै शक्ति-वन्दनालाई समर्पित यो पवित्र पर्व सबैका लागि शुभ साबित हुने बताउनुभयो भने सबै देशवासीले माता शैलपुत्रीको आशीर्वाद पाउने आशा व्यक्त गर्नुभयो।

***** o *****

जुनियर डाक्टर

बलात्कारपछि हत्या गरिएका स्नातकोत्तर चिकित्सकका लागि न्याय र कामका क्रममा सुरक्षाको माग गर्दै जुनियर डाक्टरहरू हडतालमा कारण पश्चिम बङ्गालका सरकारी अस्पतालहरूमा स्वास्थ्य सेवा लगातार तेस्रो दिन पनि प्रभावित भएको छ। बङ्गालका सरकारी अस्पतालका जुनियर डाक्टरहरूले आफ्ना मागहरू पूरा गर्न दबाव दिन हडताल गरेको यो दोस्रो पटक हो। विगत अगष्ट ९ मा आर.जी.कर एक सहकर्मीको शव फेला परेपछि चिकित्सकहरूले यो कदम चालेका थिए। सरकारले आफ्ना अधिकांश माग पूरा गर्ने प्रतिबद्धता जनाएपछि ४२ दिनसम्म काम छाडेपछि डाक्टरहरूले २१ सेप्टेम्बर २०२४ मा केही अत्यावश्यक सेवा हरू पुनः सुरु गरेका थिए यदापी सरकारले उनीहरूको माग पूरा नगरेको डाक्टरहरूको आरोप छ।

***** o *****

स्वरश्री २०२४

गोर्खा दुःख निवारक सम्मेलन दार्जीलिङको आयोजनामा ६० औं वार्षिक नेपाली संगीत प्रतियोगिता स्वरश्री २०२४ को सेमिफाइनल आज देखि शुरु भएको छ। जसमा पहिलो दिन आज १२ प्रतियोगीहरूले नेपाली लोक गीत अनि युगल गीत प्रस्तुत गरे। दीप प्रज्वलन गरेर शुरु गरिएको आजको प्रतियोगितामा संगीतकार बसन्त छेत्री एमहेश्वर लामा ए प्रदिप छेत्री प्रमुख निर्णायक रहेका थिए भने गोदुनीस अध्यक्ष प्रबिन जिम्बा एमुल सचीव भुवन गिरीए नेपाली संगीत प्रतियोगिता उप समितिका अध्यक्ष सोनाम तामाङ एगोदुनिस उपाध्यक्ष कमला लेप्चा एमेनुका प्रधान आदिको उपस्थिति रहेको थियो। शास्त्रीय संगीतज्ञ डी.बी घिसिङ प्रती सश्रद्धा समर्पित रहेको उक्त संगीत प्रतियोगिताको सेमिफाइनल आज अनि भोलि हुनेछ भने आगामी ६ अक्टोबर को दिन फाईनल प्रतियोगिता हुने जानकारी प्रतियोगिताका संयोजक एन बी तामांगले दिएका छन्।

***** o *****

पहिरोको कारण वृद्धको मृत्यु

रात भरिको अविरल बर्षाको कारण आएको पहिरोले जोरबंगलो सुखियापोखरी खण्ड अन्तरगत पुलुडदुडमा 76 वर्ष रगुविर राईको मृत्यु भएको छ। पहिरो खस्दा रगुबिर राई भान्सा कोठामा आगो तापी रहेको बताइएको छ। पहिरोको खवर पाए पश्चात ग्राम पंचायत प्रधान क्षेत्रिय सभासदर टोलीले घटना स्थलमा पुगेर मृतकको शव दार्जीलिङ अस्पताल लाइपुरयेका थिए भने शवको पोस्ट मर्टम पछि परिवारलाई मृत देह सुम्पिएको छ।

***** o *****

लङ्गुरदाङ ढाँड गाउँमा भीषण पैहो

निरन्तरको झरीले दार्जीलिङ पुलबजार खण्डको बिभिन्न ग्रामहरूमा पहिरोले जनाजिवन अस्तवस्त भएको छ यसै क्रममा मझुवा ग्राम पञ्चायत अधिनस्त लङ्गुरदाङ ढाँड गाउँमा गए राति देखि भीषण पैहो चलिरहेको छ जसका कारण लङ्गुरदाङ जाने मुख्य बाटो बाधित बनेको छ भने अहिलेसम्म मानव क्षति नभएतापनि लाखौं रूपिया बराबरको सम्पत्ति नष्ट भएको जानकारी प्राप्त भएको छ। यसैगरी कैजले ग्रामको कैजले बजार नजिकै आएको पहिरोले प्रत्यक्ष रूपमा एक दर्जन परिवारहरू प्रभावित बनेका छन्

***** o *****

बिजनबारी-मुख्य बाटो ठप्प

पुलबजार पेट्रोल पम्प नजिक पैहो झरेर बिजनबारीदेखि दार्जीलिङ जाने मुख्य बाटो ठप्प बनेको छ भने दार्जीलिङ देखि मानेभञ्ज्याङ हुँदै रिम्बिक जाने बाटो पूर्ण रूपले बन्द भएको कारण रिम्बिक क्षेत्र देशको अन्य भाग संग सम्पर्क विहिन बनेको

छ । अविरल वर्षाको कारण पालमजुवामा पैहो जादा बाटो अवरोध भएको हो । प्राप्त जानकारी अनुसार पैहो जाने क्रम जारी रहेको छ ।

***** o *****

जामुनेमा-क्षयक्षति

लगातार परेको वर्षाले गर्दा खोला-नालाको पानी बढेर भल-बाढी आउँदा दार्जिलिङको जामुनेमा धेरै क्षयक्षति भएको छ। खोलाको लेदो-भल सबै ब्रीजमा थुप्रिएको कारण ब्रिजलाई क्षति पुगेको अनि यहाँ यातायात सेवा पूर्ण रूपमा ठप्प बनेको बताइएको छ। खोला बढेकोले जामुने पार्क लगायत सडक आदिमा पैहो गएर क्षति पुऱ्याएको छ भने झील परिसर पनि लेदोले पुरिएको जानकारी प्राप्त भएको छ । गए राति देखि परेको अविरल परि रहेको पानीले खोलाहरू बढेको अनि पानी कटाउने ठाउँ नरहेकोले यो क्षय-क्षति भएको स्थानीयहरू बताउँछन्।

***** o *****

डाली फाटक परिसर

अविरल वर्षाको कारण दार्जिलिङ डाली गुम्बा नजिक रहेको अग्नि शमन विभाग कार्यालय छेउमा गएको पैहोको कारण डाली फाटक परिसरमा पैहोको लेदो आएर नालाहरू ब्लक भएकोछ भने उक्त पैहोको लेदोए ढुंगा मुडा अनि माटो मूल सडकतिर बगेपछि यातायातमा समस्या उत्पन्न भएको छ। यसै बीच वर्षाको कारण जोरबड्लो पुलिस थाना अन्तर्गत पर्ने १४ माइल क्षेत्रको मूल सडक पैहोको कारण क्षतिग्रस्त भएको छ। जसको कारण सवारी साधनको यातायातमा समस्या उत्पन्न भएको छ।

***** o *****

मिरिक

मिरिक थर्बु नन्दलाल गाउँ निवासी प्रमेश राईकाे घर अविरल वर्षाकाे कारण क्षतिग्रस्त भएकाे छ। घरमा प्रमेश राईकाे ७६ वर्षीय माता मनकुमारी राई अनि श्रीमती दिव्य राई बस्दै आइरहेका थिए भने उनीहरू भाग्यले बाचेका छन्। पैहोको कारण घर क्षतिग्रस्त बनेपछि पञ्चायत सदस्य दिपेन्द्र राई अनि भागोप्रमो युवा शक्ति मिरिक थर्बु डुप्टिन समष्टि अध्यक्ष प्रशसन राईले स्थलगत निरीक्षण गरि आफूहरूबाट हुन सक्ने सहयोग गर्ने आश्वसन दिएका छन्।

***** o *****

बाघजातिन एथलेटिक क्लब

बाघजातिन एथलेटिक क्लबद्वारा आयोजित सिलगढी महालय रोड रेसको 40 औं संस्करणमा प्रोजेक्ट लाइफका सदस्यहरूले आफ्नो उकृष्ट प्रदर्शन गरे। प्रोजेक्ट लाइफका ३० भन्दा बढी सहभागीहरू मध्ये सुखिया पोखरीका नामपर लेप्चा र कालिम्पोडकी सरस्वती राईले आफ्नो उमेर समूहमा प्रथम स्थान हासिल गरेको छीन। ३० देखि ३५ वर्ष महिला उमेर समुहको १० किमी दौडमा सरस्वती राई प्रथम स्थान ओगट्न सफल बनेकी छिन् । ५ किमी दौडको ५० वर्षभन्दा बढी पुरुष वर्गमा सुखिया पोखरीका नामपर लेप्चाले पहिलो स्थान प्राप्त गरेका छन् ।

***** o *****

खुल्ला म्याराथन दौड

सुकेपोखरी पन्चायत समिति अनि खण्ड बिकास कार्यलयको आयोजना तथा सुकेपोखरी सार्वजनिक पूजा आयोजक समितिको सहयोगमा हिजो २ अक्टोबरको दिन खुल्ला म्याराथन दौड समपन्न गरिएको छ।

***** o *****

मौसम

मौसम बदलीसगै राजधानी कोलकातासहित पश्चिम बङ्गालका विभिन्न जिल्लामा आगामी दुईदिनसम्म केही स्थानमा मेघगर्जन र चट्याङसहित हल्का वर्षाको सम्भावना रहेको मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले जनाएको छ । मौसम विभागले एक विज्ञप्ति जारी गर्दै कोलकाताको आकाशमा पूर्ण रूपमा बादल रहने जनाएको छ । यसैगरी हुगलीए हावडा, उत्तर २४ परगना, दक्षिण २४ परगना अनि पुरलियामा हल्का वर्षाको सम्भावना रहेको छ। भने पश्चिम मेदिनीपुरए बाँकुडा र बर्दवान जस्ता पश्चिमी जिल्लाहरूमाए हल्का वर्षाको सम्भावना छ । अर्कोतिर उत्तर बङ्गालका अलीपुरद्वारए कूचबिहारए जलपाईगुडी, दार्जिलिङ र कालिम्पोडमा पनि मेघगर्जन सहित वर्षा जारी रहने मौसम विभागले जनाएको छ।